
»Az utóbbi évek tudományos 
eredményei felkeltették az if­
júság érdeklődését a felfedezé­
sek, kutatások és technikai fe j­
lődés iránt. A  diákok szenve­
délyesen tárgyaltak meg min­
den újdonságot. A  viták alitt 
felmerültek világnézeti kérdé­
sek is. Ezekre azonban ritl-án 
kaptunk kielégítő választ. A 
gimnáziumokban nem taníta­
nak filozófiát (ami nagy hiá­
nyosság), és így sok probléma 
homályos maradt előttünk. 
Ezért történhetett meg az, 
hogy egy osztály világnézeti 
szempontból három részre sza­
kadt. Voltak, akik teljesen 
idealista módon gondolkoztak. 
Mások igyekeztek úgy beszélni, 
mintha materializmus és 'dea- 
lizmus között állnának■ A har­
madik táborba pedig azok tar­
toztak, akiknek szilárd meg­
győződése az volt, hogy a világ 
természetére nézve anyagi. 
IZ ülvánvalóan igaz állításukat

inban nem tudták kellő ér­
dekkel bizonyítani, így tehát 
nem is sikerült más nézetű tár­
saik meggyőzése.«

Az idézett sorokat a Kulich 
Gyula téri könyvtárban olvas­
tam. Egy harmadik gimnazista 
kezdte így beszámolóját, 
amelyben elmondja, hogvan 
jutottak az osztály K lSZ-tag- 
jai arra az elhatározásra, hogy 
a világnézeti problémák tisz­
tázásával tudományos alapon 
foglalkozzanak, hogyan kezd­
tek el olvasni filozófiai köny­
veket, majd szerveztek filozó­
fiai ankétot, milyen sikere 
volt dr. Barna László előadá­
sának a vallásról és az etiká­
ról, milyen terveik vannak a 
további tanulás, filozófiai, vi­
lágnézeti önművelés területén.

A  Szabó Ervin Könyvtár 
44-es számú Kulich Gyula téri 
fiók-könyvtárának vezetője, 
Babindák Sándomé viszont azt 
mondja el, hogyan fedezte fel 
ifjú olvasódban

a filozófiai kérdések

iránti fokozott érdeklődést. 
Amikor megtudta, miről van 
szó, a könyvtár kézbe vette az 
ügyetj meghívta az előadót, 
megszervezte az ankétot. A  jö­

vőben rendszeressé teszik 
majd a világnézeti, filozófiai 
vitákat.
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A z ilyen viták, házi ankétok 
szervezése, ha felületesen n >z- 
zük, nem tartoznak a könyvtár 
munkájához. (Néhány helyen 
valóban túlzásba is viszik az 
ilyen rendezvényeket.) De ha 
alaposabban vizsgáljuk akár az 
említett filozófiai előadásokat 
is, akkor észre kell vennünk, 
hogy az ilyen típusú klubsze­
rű megnyilvánulások nagyon is 
összefüggnek a kerületi, kör­
zeti könyvtár tevékenységé­
vel. Tisztázzák a világnézeti 
kérdéseket és tanulásra, olva­
sásra ösztönöznek. A könyv­
tári munka az utóbbi évek­
ben kiszélesedett. A  könyvtá­
ros már nemcsak kölcsön adja 
a kért vagy kiválasztott köny­
vet. Többet tesz ennél: nevel. 
Felkelti, gazdagítja az olvasó 
művelődési, tájékozódási igé­
nyét, arra törekszik, hogy ne 
rekedjen meg az az »izgalma­
sat-« vagy »szerelmesét kérek* 
prim itív színvonalán.

A  Kulich Gyula téri könyv­
tár négyezer olvasója a legkü­
lönbözőbb foglalkozású, szár­
mazású, felfogású emberek kö­
réből gyűlt össze. Az olvasók 
negyedrésze munkás, kéthar­
mad része 26 éven aluli, sok a 
diák, a háziasszony, az értel­
miségi. Sok még a múlt csöke- 
vényeit magával hordozó em­
ber is. Van például olyan Ol­

vasó, akit már-már a bűnözés 
útjáról hozott vissza és terelt 
helyes irányba

a könyvtárosok 
nevelőm unkája

és —  szerencsére már csak el­
vétve —  akad például olyan is, 
aki a könyvtártól a régi idők 
ponyvairodalmát kéri. N yil­
vánvaló, hogy ilyen esetekben 
fokozódik a könyvtáros szere­
pe és felelőssége. Ezért érde­
mes figyelemmel kísérni a 
könyvtárban most bevezetett 
újfajta szabadpolcos kölcsön­
zési rendszer eredményeit is.

A z úgynevezett szabadpolcos 
vagy válogató polcos rendszer­
ről sokat vitáznak. Egyesek —  
tévesen —  valam iféle önki­

szolgáló kölcsönzőbőltnaik kép­
zelik, sőt, olyan véleményt is 
hallottunk, hogy legjobb lenne 
a könytár teljes raktárát a vá­
logató polcokon elhelyezni. Ez 
megoldhatatlan lenne —  és 
nem is szükséges.

A Kulich Gyula téren 2000—  
2500 könyv sorakozik az úgy­
nevezett válogató polcokon. 
Közöttük elsősorban klassziku­
sok, közérdeklődésre számot 
tartó mai regények, népszerű 
ismeretterjesztő művek. A k i­
nek ez kevés, természetesen a 
katalógus alapján bármit ki­
kérhet a raktárból. A  könyvtár 
jelentős, alapos tatarozás után 
a napokban nyílt meg ismét és 
dolgozik ezzel a módszerre1. A  
tapasztalatok —  mint annyi 
más könyvtárban — , itt ’s azt 
mutatják, hogy az emberek 
szeretik a könyvek között bön­

gészve kiválasztani az olvasni-r* 
valót. Szeretik és használják a 
szabad polcot és mert így van, 
nagyon fontos, hogy erre a 
helyre, az olvasó kezeügyébe, 
valóban a legjobb és leghasz­
nosabb művek kerüljenek.

Az is igaz, hogy

a szabad polc

használata már igényel bizo­
nyos olvasottságot, tájékozott­
ságot. Semmivel sem csökken 
tehát, sőt, inkább fokozódik a 
könyvtáros segítő, nevelő sze­
repe. Segíteni kell a tájékozat­
lanoknak, ajánlani az arra rá­
szorulóknak, felhívni figyel­
müket, felkelteni érdeklődésü­
ket, esetleg valami új, más je l­
legű olvasnivaló iránt. Es 
mindezt türelemmel és tapin­
tattal, nehogy az olvasók ter­
hesnek, lekicsinylőnek érezzék.

A z olvasó és a könyvtár kö­
zötti jó kapcsolat kialakításá­
ban a Kulich Gyula tőrén 
nincs hiba. Sok olvasót rév- 
szerint is jól ismernek, tudják 
milyen az ízlése, tájékozottsá­
ga.

Figyelemre méltó az a kap­
csolat is, amely a könyvtár és 
a környékbeli Móra Ferenc 
általános iskola között kiala­
kult. Az iskola irodalmi es 
történelmi szakköre rendsze­
resen tart összejövetelt a 
könyvtárban. Ilyenkor a 
könyvtárosok összeállítják, 
rendelkezésire bocsátják a té­
mához kapcsolódó irodalmat, 
például Arany Jánosra vagy a 
Tanácsköztársaságra vonatko-
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zó anyagot. AT gyerekek körben 
ülnek, nem az iskolai rendben, 
így  függetlenebbnek, »felnőt­
tebbnek« érzik magukat. Meg­
szokják, megszeretik a könyv­
tár légkörét, megtanulják a ka­
talógus, a lexikon használatát 
és minden remény megvan rá, 
hogy idősebb korukban is 
szakértő könytárlátogatók ma­
radnak.

Addig azonban még hátra 
van

egy fo n tos fe la d a t :

a serdülőt átvezetni a gyer­
m ek- és ifjúsági könyvtárból a< 
felnőtt könyvtárba —  és a fel-< 
nőtt irodalomba. Több könyv- <• 
tárban ünnepélyes keretek kö-< 
zött bonyolítják le ezt a mun-) 
kát, néhány helyen levélben^ 
hívják meg a gyermekkönyv­
tárból kiöregedett fiatalokat a 
»nagy könyvtárba«. De kétség­
kívül az a leghasznosabb mód­
szer, ha a könyvtárosok isme­
rik a kis olvasókat, személye­
sen beszélnek velük és érdek-< 
lődésüknek, műveltségüknek <
megfelelő könyvekkel fokoza-< 
tosan vezetik át őket a felnőt-< 
tek világába. <

A  Kulich Gyula téri könyv-j 
tár helyisége néhány hónappal« 
ezelőtt siralmas állapotban* 
volt. A  munkásosztállyal fog-< 
lalkozó pártihatározat nyomán 
amikor felmérték a munkások 
művelődési lehetőségeit, ide is 
eljutott egy illetékes bizottság. 
A  vizsgálat eredményeképpen 
ma korszerűen felszerelt, kul­

turált körülmények között mű-i 
ködő könyvtár áll az érdeklő­
dők rendelkezésére. Érdeklődői 
pedig bőven akad. \

Közülük ismét a »filozófus*« 
gimnazistát idézzük, aki így; 
végzi beszámolóját: »A könyv­
tárosok nagyobb figyelmet ío r-‘ 
díthatnának az ifjúságban rej-l 
lő filozófiai érdeklődés kellő 
ápolására. Nagyon számítunk 
arra, hogy a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtár 44-es fiókja a 
jövőben is nagy segítséget 
nyújt nekünk.«
/  Vilcsek Anna I


